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МЯ НЯ Ю ЧЫ РА БО ТУ, 
ДУ МАЙ ПРА ЎЗРОСТ
Асаб лі ва ка лі ста іш у чар зе 
на жыл лё як ма ла дая сям'я

У 2009 го дзе па мес цы ма ёй пра цы я і жон ка як 

асо бы, якія ўпер шы ню па бра лі ся шлю бам, бы лі 

пры ня тыя на ўлік гра ма дзян, што ма юць па трэ бу 

ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў. Мы жы вём ра зам 

з це шчай у двух па ка ё вай ква тэ ры агуль най пло-

шчай 49 м2. У снеж ні 2017-га я пе ра во дам улад-

ка ваў ся на но вае мес ца пра цы. Я па да ваў за яву 

аб па ста ноў цы на ўлік гра ма дзян, якія ма юць па-

трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў... Але мне 

ад мо ві лі, па коль кі нам з жон кай споў ні ла ся па 

32 га ды. Ма ё мас ны стан ма ёй сям'і з 2009 го да не 

змя ніў ся. Ці пра ва мер на мне ад мо ві лі на но вым 

мес цы пра цы?

Сяр гей А., г. Мінск

На пы тан не ад каз вае Свят ла на 

ПАЎ ЛЮ ЧЭН КА ВА, кан суль тант 

упраў лен ня пра ва во га рэ гу ля-

ван ня са цы яль най дзей нас ці 

дзяр жа вы га лоў на га ўпраў лен-

ня нар мат вор чай дзей нас ці ў 

сфе ры дзяр жаў на га бу даў ніц-

тва Мі ніс тэр ства юс ты цыі Бе-

ла ру сі:

— На жаль, так. На но вым мес-
цы пра цы вас з жон кай не маг лі 
пры няць на ўлік асоб, якія ма юць па трэ бу ў па ляп шэн ні 
жыл лё вых умоў, у якас ці ма ла дой сям'і, па коль кі пры па-
ста ноў цы на ўлік з гэ тай пры чы ны ўліч ва ец ца не толь кі 
ма ё мас ны стан, а і ўзрост. Па за ко не, хоць бы адзін з 
су жэн цаў па ві нен быць не ста рэй за 31 год, каб лі чыц ца 
ма ла дой сям' ёй.

Пы тан ні ўлі ку гра ма дзян, якія ма юць па трэ бу ў па-
ляп шэн ні жыл лё вых умоў, урэ гу ля ва ны Па ла жэн нем 
аб улі ку гра ма дзян, якія ма юць па трэ бу ў па ляп шэн ні 
жыл лё вых умоў, і аб па рад ку вы дзя лен ня жы лых па мяш-
кан няў дзяр жаў на га жыл лё ва га фон ду. Гэ ты да ку мент 
за цвер джа ны Ука зам Прэ зі дэн та Бе ла ру сі ад 16 снеж ня 
2013 го да № 563 «Аб не ка то рых пы тан нях пра ва во га 
рэ гу ля ван ня жыл лё вых ад но сін».

Пры пе ра вод зе гра ма дзя ні на, які ста іць на ўлі ку асоб, 
што ма юць па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў, на 
ра бо ту ў ін шую ар га ні за цыю ён пры ма ец ца на ўлік па 
но вым мес цы пра цы з ча су па ста ноў кі яго на ўлік на мі-
ну лым мес цы. Пры гэ тым ар га ні за цыя па но вым мес цы 
пра цы за пыт вае ва ўста ноў ле ным па рад ку з мі ну лай 
ра бо ты ча ла ве ка яго ўлі ко вую спра ву.

На но вым мес цы гра ма дзя ні на пры ма юць на ўлік як 
асо бу, якая мае па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў, 
пры на яў нас ці ў яго пад стаў для гэ та га, якія пе ра лі ча ны 
ў пунк це 3 Па ла жэн ня і дзей ні ча юць на да ту па да чы за-
явы. Па даць за яву на ўлік на но вым мес цы пра цы не аб-
ход на не паз ней за шэсць ме ся цаў з па чат ку ра бо ты.

На мі ну лым мес цы пра цы вы з жон кай ста я лі на ўлі ку 
асоб, што ма юць па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў, 
як гра ма дзя не, якія ўпер шы ню па бра лі ся шлю бам і не 
ма юць асоб на га жыл ля ва ўлас нас ці. У су вя зі з пе ра-
во дам на ра бо ту ў ін шую ар га ні за цыю на па пя рэд нім 
мес цы вас зня лі з улі ку гра ма дзян, якія ма юць па трэ бу 
ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў.

Ця пер, каб пры няць вас на ўлік на но вай ра бо це як 
ма ла дую сям'ю, трэ ба ад па вя даць ад ра зу не каль кім 
умо вам. Згод на са зме на мі ў за ка на даў стве, уз рост 
хоць бы ад на го з су жэн цаў па ві нен быць менш за 31 год. 
Не аб ход на, каб для абод вух гэ та быў пер шы шлюб. Ні 
ў му жа, ні ў жон кі не па він на быць ва ўлас нас ці жыл ля 
і (або) ні во дзін з іх не мо жа быць най маль ні кам жыл ля 
па да га во ры най му жы ло га па мяш кан ня дзяр жаў на га 
жыл лё ва га фон ду, зай маць аб' ект до ле ва га бу даў ніц тва 
па да га во ры най му, арэн ды, бяз вы плат на га ка ры стан ня 
ці ін шым да га во ры.

Та кім чы нам у ва шым вы пад ку на мо мант па ста ноў кі 
вас на ўлік на но вым мес цы пра цы змя ні лі ся кры тэ рыі, 
згод на з які мі вы ра ней лі чы лі ся асо ба мі, што ма юць па-
трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў. Та му вас і не маг лі 
пры няць на ўлік як ма ла дую сям'ю.

Ка лі ў вас з'я вяц ца ін шыя пад ста вы для пры знан ня 
асо ба мі, якія ма юць па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых 
умоў, пра ду гле джа ныя пунк там 3 Па ла жэн ня, пы тан-
не аб пры няц ці на ўлік бу дзе раз гле джа на пры ўмо ве 
прад стаў лен ня да ку мен таў, якія па цвяр джа юць гэ тую 
маг чы масць, з да ты па да чы за явы аб па ста ноў цы на 
та кі ўлік.

Ша ноў ныя чы та чы, ка лі ў вас уз нік лі пы тан ні юры-

дыч на га ха рак та ру, да сы лай це іх на наш паш то вы 

або элект рон ны ад рас sіdаrоk@zvіаzdа.bу. У «Пра-

ва вой гас цёў ні» ра зам са спе цы я ліс та мі Мі нюс та і 

ін шых ве дам стваў мы бу дзем шу каць на іх ад ка зы



(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Вель мі важ на за бяс пе чыць для іх 
бес пе ра шкод ны до ступ да жы лых аб'-
ек таў, як і да аб' ек таў са цы яль ных, ін-
жы нер ных, транс парт ных, да ўсёй інф-
ра струк ту ры ўво гу ле. Для гэ та га трэ-
ба за ка на даў ча ад рэ гу ля ваць па ра дак 
улад ка ван ня без бар' ер на га ася род дзя 
ў да мах і ква тэ рах, дзе жы вуць ін ва лі ды 
і сем'і, якія ма юць у сва ім скла дзе ін ва-
лі даў, а так са ма ўлад ка ван ня без бар'-
ер на га ася род дзя ў мес цах агуль на га 
ка ры стан ня.

Бо ня рэд кія вы пад кі, ка лі ча ла век на 
ка ляс цы пад ня ўся па пан ду се, але ўвай-
сці ў бу ды нак не мо жа. Ча му? Аль бо шы-
ры ня дзвя рэй не ад па вя дае нар ма ты-
вам, аль бо аказ ва юц ца яшчэ пры ступ кі, 
па якіх уз лез ці ча ла век з ін ва лід нас цю 
не ў ста не. Так, у на шым за ка на даў стве 
ёсць усе ад па вед ныя нор мы, але прак-
ты ка па каз вае, што час та ўзні кае шмат 
пы тан няў, асаб лі ва гэ та да ты чыц ца 
ўлад ка ван ня без бар' ер на га ася род дзя 
ў мес цы пра жы ван ня ін ва лі да. На прык-
лад, у нас у мно гіх бу дын ках ліф ты ча-
мусь ці па чы на юц ца з дру го га па вер ха і 
пан ду саў да іх ня ма. Мы ста ра ем ся вы-
пра віць па мыл кі бу даў ніц тва мі ну лых 
га доў, але гэ та ад бы ва ец ца з вя лі кай 
цяж кас цю. І ча ла ве ку з ін ва лід нас цю 
час та да во дзіц ца пры кла даць шмат на-
ма ган няў, каб ска рыс тац ца сва ім пра-
вам на да ступ нае ася род дзе.

Або яшчэ прык лад: у мно гіх мін скіх 
гас ці ні цах ужо аб ста ля ва ны ну ма ры 
для лю дзей з ін ва лід нас цю. Але, як 
ад зна чыў на мес нік мі ніст ра пра цы і 
са цы яль най аба ро ны, гра мад скі кант-
роль вы явіў, што толь кі ма лая іх част ка 
ад па вя дае тым па тра ба ван ням, якія б 
за бяс печ ва лі бес пе ра шкод ны до ступ 
для лю дзей з ін ва лід нас цю. Та му не-
аб ход на пра пі саць пы тан ні кант ро лю і 
ад каз нас ці за не вы ка нан не ўста ноў ле-
ных па тра ба ван няў па ства рэн ні без-
бар' ер на га ася род дзя.

А што та кое сі ту а цый ная да па мо га? 
У за ко не трэ ба рас пі саць, што гэ та зна-
чыць, пра пі саць нор мы і ўрэ гу ля ваць 
па ра дак яе ака зан ня ча ла ве ку з лю бым 
ві дам ін ва лід нас ці. Якую кан крэт на ён 
бу дзе атрым лі ваць да па мо гу? Якой бу-
дзе ад каз насць за не ака зан не або не-
на леж нае ака зан не та кой да па мо гі?

Ка лі ўзяць сі ту а цыю з адап та цы яй 
і са цы яль най рэ абі лі та цы яй лю дзей з 
ін ва лід нас цю, то іх не маг чы ма на зваць 
паў на вар тас ны мі, ка лі ў вы ні ку ін ва лі ды 
не змо гуць пра ца ваць. Ка лі ча ла век 
хо ча пра ца ваць, гра мад ства па він-
на за бяс пе чыць яму гэ тае пра ва. Для 
гэ та га іс нуе ме ха нізм квот. Ка лі гэ та 
бу дзе пра пі са на за ка на даў ча, кі раў ні кі 
прад пры ем стваў бу дуць ба чыць і сваю 
аса біс тую ад каз насць за са цы яль ную 
адап та цыю ін ва лі даў: ёсць пэў ныя кво-
ты і столь кі ча ла век з ін ва лід нас цю яны 
па він ны пры няць на пра цу. І трэ ба аб-
ста ля ваць пра цоў ныя мес цы для гэ тых 
лю дзей, ства рыць не аб ход ную інф ра-
струк ту ру, якая бу дзе за бяс печ ваць 
маг чы масць ру ху і г. д.

Уво гу ле, ужо зра зу ме ла, што ў гэ тай 
пра цы па він на ўдзель ні чаць усё гра-
мад ства, а не толь кі ад но Мі ніс тэр ства 
пра цы і са цы яль най аба ро ны.

* * *
Важ ныя но ва ўвя дзен ні, якія да ты чац-

ца лю дзей з ін ва лід нас цю, пла нуе ўнес ці 
ў сваю пра цу Мі ніс тэр ства ахо вы зда-
роўя. Ве дам ства за раз па чы нае ра бо ту 
над пі лот ным пра ек там па вы зна чэн ні 
ін ва лід нас ці па но вым кры тэ рыі. Ра зам 
з тры ма гру па мі ін ва лід нас ці пла ну ец ца 
вы зна чаць яшчэ і пра цэнт сту пе ні вы яў-
ле нас ці па ру шэн ня функ цый ар га ніз ма. 
Ён бу дзе вар' і ра вац ца ад 10 да 100 пра-
цэн таў з кро кам у 10 пра цэн таў, што, 
на дум ку мно гіх спе цы я ліс таў, дасць 
маг чы масць больш аб' ек тыў на па ды-
хо дзіць да ўста наў лен ня ін ва лід нас ці. У 
Мі ніс тэр стве ахо вы зда роўя пла ну юць 
ад пра ца ваць гэ та но ва ўвя дзен не ў не-
каль кіх ра ё нах краіны, пры ста ноў чых 
вы ні ках яно бу дзе за ма ца ва на нар ма-
тыў на, за яві ла на мес нік на чаль ні ка га-

лоў на га ўпраў лен ня ар га ні за цыі ме-

ды цын скай да па мо гі і экс пер ты зы — 
на чаль нік упраў лен ня ме ды цын скай 

экс пер ты зы Іры на КІ РЭ Е ВА.

Дыс ку сій ным ака за ла ся пы тан не, 
звя за нае з увя дзен нем ад каз нас ці ча-
ла ве ка з ін ва лід нас цю за ўхі лен не і ад-
мо ву ад рэа лі за цыі ін ды ві ду аль най пра-
гра мы рэ абі лі та цыі. Мі ніс тэр ства ахо вы 
зда роўя пра па нуе та кое но ва ўвя дзен не 
ў су вя зі з вель мі вы со кім пра цэн там 
не вы ка нан ня пра гра мы пра фе сій най 
рэ абі лі та цыі ін ва лі даў. Зра зу ме ла, што 
ў ве дам стве ёсць важ кія ар гу мен ты для 
та ко га ра шэн ня. Але свае ар гу мен ты 
вы ка за лі і ўдзель ні кі па ся джэн ня. Так, 
стар шы ня Рэс пуб лі кан скай аса цы-

я цыі ін ва лі даў-ка ля сач ні каў Яў ген 

ШАЎ КО за даў ся пы тан нем аб пра вах 
па цы ен та, у якіх за пі са на, што кож ны 
гра ма дзя нін мае пра ва ад мо віц ца ад 
ля чэн ня. А стар шы ня Бе ла рус ка га 

та ва рыст ва ін ва лі даў Ула дзі мір ПА-

ТА ПЕН КА ад зна чыў, што пры скла дан-
ні гэ тай пра гра мы трэ ба ацэнь ваць не 
толь кі ме ды цын скія, але і са цы яль ныя 
фак та ры. Як і ды рэк тар Офі са па пра-

вах лю дзей з ін ва лід нас цю Сяр гей 

ДРАЗ ДОЎ СКІ, які за явіў, што МРЭК 
вы зна чае пра гра му рэ абі лі та цыі зы хо-
дзя чы ў асноў ным з ды яг на зу і прак тыч-
на не ўліч вае са цы яль нае ася род дзе, у 
якім жы ве ча ла век: вёс ка гэ та ці го рад, 
ёсць там ней кая інф ра струк ту ра ці ня-
ма... «Мы па куль ідзём па ме ды цын скім 
шля ху, ка лі ацэнь ва ем толь кі па ру шэн ні 
зда роўя і не ацэнь ва ем пра цэнт уклю-
ча нас ці ча ла ве ка ў на ва коль нае жыц-
цё, — за явіў Сяр гей Драз доў скі. — Гэ та 
важ на, але гэ та га не да стат ко ва. Та му 
што бы вае, што фар маль на ча ла век 
быц цам бы не па ды хо дзіць пад азна-
чэн не ін ва лі да, але ён жы ве ў ста не ін-
ва лід нас ці, та му што на ва коль нае ася-
род дзе на вяз вае яму гэ ты стан. І гэ тую 
праб ле му трэ ба вы ра шаць...»

Гэ та, да рэ чы, асноў нае пы тан не, 
якое ста іць пе рад спе цы я ліс та мі і на-
шым гра мад ствам у цэ лым: як пе ра-
стаць ба чыць у ін ва лід нас ці толь кі ме-
ды цын скую праб ле му і зра зу мець, што 
гэ та ў пер шую чар гу праб ле ма са цы-
яль ная? Важ ным мо ман там з'яў ля ец ца 
і тое, што да са ма га апош ня га ча су 

ў Бе ла ру сі ча ла век з ін ва лід нас цю 

раз гля даў ся як аб' ект са цы яль най 

пад трым кі, але ця пер, з пры няц цем 

і ра ты фі ка цы яй Кан вен цыі ААН аб 

пра вах ін ва лі даў, сі ту а цыя кар ды-

наль на змя ні ла ся, пе ра тва рыў шы 

ча ла ве ка з ін ва лід нас цю з аб' ек та 

са цы яль най аба ро ны ў паў на праў на-

га ўдзель ні ка ад но сін па вы ка нан ні і 

рэа лі за цыі ўлас ных пра воў.

ЯК ПА ЛЕП ШЫЦЬ ЖЫЦ ЦЁ 
ЛЮ ДЗЕЙ З АСАБ ЛІ ВАС ЦЯ МІ?

 Уся го ў Бе ла ру сі на ліч ва ец-
ца 564 967 ча ла век з ін ва лід нас цю 
(па ста не на 1 сту дзе ня 2018 го да). 
З іх 87 930 ма юць ін ва лід насць 1 гру-
пы, 265 510 — 2 гру пы і 180 522 — 
3 гру пы. У кра і не так са ма ёсць 
31 005 дзя цей-ін ва лі даў ва ўзрос це 
да 18 га доў.
 Больш за ўсё лю дзей з ін-

ва лід нас цю ў Мін ску (124 681 ча-
ла век) і Го мель скай воб лас ці 
(91 398 ча ла век). Менш за ўсё — у 
Ві цеб скай воб лас ці (58 744).
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У на шай кра і не стар та ваў 

не звы чай ны са цы яль ны 

пра ект: яго ар га ні за та ры 

пра па ну юць да па ма гаць 

лю дзям, якія ма юць па-

трэ бу ў гэ тым, з да па мо гай плас ты ка вых на кры вак.

У Бе ла ру сі за раз жы вуць амаль 565 ты сяч дзя цей і да рос-
лых, якія ма юць ін ва лід насць. Не ўсім з іх ха пае дзяр жаў на га 
фі нан са ван ня на ля чэн не і рэ абі лі та цыю. Пры вя дзём яшчэ 
не каль кі ліч баў, якія на пер шы по гляд не ма юць да чы нен ня 
да праб лем лю дзей з ін ва лід нас цю: на мін скіх звал ках за год 
на за па шва ец ца больш за 800 тон плас ты ка вых на кры вак ад 
бу тэ лек з-пад на по яў, бы та вых пар фу ме рыі і хі міі. А ва ўсёй 
кра і не што год на звал ках збі ра ец ца ка ля 4 ты сяч тон та кіх на-
кры вак — агуль ным кош там больш за $800 000. Ар га ні за та ры 
праекта «Но вае жыц цё ў аб мен на на крыў кі» пра па ну юць усім 

нам не ад праў ляць на крыў кі на звал кі, а збі раць у ад мыс ло выя 
фір мен ныя кан тэй не ры, уста ноў ле ныя ў ганд лё вых цэнт рах, 
уні вер сі тэ тах, шко лах, дзі ця чых сад ках, ка фэ, офі сах і на ват 
пад' ез дах. Пас ля збо ру ўся дру гас ная сы ра ві на бу дзе пе ра-
да дзе на пе ра пра цоў чым ар га ні за цы ям, а за кошт срод каў, 
атры ма ных ад яе про да жу, бу дуць на бы тыя ме ды ка мен ты, 
ме ды цын скі ін вен тар і абс та ля ван не і пе ра да дзе ны хво рым.

«Мы аба вяз ко ва бу дзем асвят ляць у СМІ пе ра да чу атры-
ма ных срод каў у дзі ця чыя да мы і лю дзям з ін ва лід нас цю», — 
абя цае адзін з ар га ні за та раў Мі ка лай ЗА ЯЦ. Ак цыя ўжо 
ахоп лі вае та кія га ра ды, як Мінск, Лі да, Го мель, Брэст. На да-
дзе ны мо мант, па вод ле па пя рэд ніх ацэ нак, ужо са бра на ка ля 
10 тон на кры вак. У най блі жэй шых пла нах ар га ні за та раў — па-
шы рыць геа гра фію збо ру, так са ма яны шу ка юць парт нё раў, 
якія па га дзі лі ся б вы раб ляць фір мен ныя кан тэй не ры.

Свят ла на БУСЬ КО.

Незвычайны праект


